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Niekonstytucyjność przepisów o MDR 

w zakresie obowiązków doradców podatkowych 

● 26 LIPCA 2024 ●

 

Trybunał Konstytucyjny uznał, że przepisy regulujące raportowanie schematów 

podatkowych (MDR) są sprzeczne z Konstytucją RP w zakresie, w jakim ingerują one w zakres 

tajemnicy zawodowej doradców podatkowych. 

Co wynika z orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego? 

Trybunał Konstytucyjny (TK) wskazał, że tajemnica zawodowa doradcy podatkowego podlega 

ochronie konstytucyjnej niezależnie od woli klienta, w związku z czym nawet sam klient nie może 

zwolnić swojego doradcy z tej tajemnicy.  

Obowiązek zachowania tajemnicy zawodowej uniemożliwia doradcom podatkowym 

przekazywanie administracji podatkowej również informacji, które nie wskazują wprost danych 

identyfikujących swojego klienta (dotyczących np. schematów podatkowych 

standaryzowanych). 

Co ten wyrok oznacza dla podatników? 

Wyrok TK nie oznacza jednak całkowitego wyłączenia obowiązku raportowania schematów 

podatkowych. Zamiast doradcy podatkowego będącego promotorem, obowiązek ten powinien 

być realizowany przez podatnika (klienta), ewentualnie przez wspomagającego.  

Z tego powodu podatnik może oczekiwać od swojego doradcy podatkowego wsparcia w zakresie 

identyfikacji schematów podatkowych, otrzymywania od niego wyczerpujących informacji o 

schemacie podatkowym lub przygotowywania odpowiednich zgłoszeń MDR gotowych do 

złożenia przez korzystającego. 

Po wyroku TK współpraca podatników z doradcami podatkowymi w zakresie prawidłowego 

wypełniania obowiązków wynikających z regulacji o MDR powinna stać się jeszcze ważniejsza 

niż dotychczas.   

Od kiedy orzeczenie Trybunału Konstytucyjnego zacznie obowiązywać?  

Wyrok TK z 23 lipca 2024 r. (sygn. akt 13/20) wydano po prawie 5 latach od złożenia stosownego 

wniosku przez samorząd zawodowy doradców podatkowych. Wyroki TK są stosowane po 

opublikowaniu w Dzienniku Ustaw RP. Zastrzeżenia wymaga, że orzeczenia Trybunału 

Konstytucyjnego co do zasady przestały być publikowane w Dzienniku Ustaw RP od marca 

2024 r. Obowiązek stosowania takich nieopublikowanych wyroków jest natomiast obecnie 

przedmiotem kontrowersji prawnoustrojowych.  
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Jeżeli mają Państwo jakiekolwiek pytania związane z ww. wyrokiem lub potrzebują wsparcia w 

zakresie MDR, zapraszamy do kontaktu z: 

 

Justyna Bauta-Szostak 

justyna.bauta-szostak@mddp.pl  

(+48) 502 241 631 

 

Gniewomir Parzyjagła 

gniewomir.parzyjagla@mddp.pl 

(+48) 664 718 736 

 

lub z innym Państwa doradcą ze strony MDDP. 
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